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 به نام خدا

 س.درس امروز درباره نابرابری و نامعادله

 2و توپ شماره  1فرض کنید دو تا توپ داریم، توپ شماره 

 وزنهاشون رو با هم مقایسه کنیم، چنداگه این دو تا توپ رو روی ترازو قرار بدیم که 

 حالت ممکنه پیش بیاد؟

 با هم برابرن :  2و توپ شماره  1حالت اول: وزن توپ شماره 

 1= وزن توپ شماره  2وزن توپ شماره 

 بیشتره: 2از توپ شماره  1حالت دوم: وزن توپ شماره 

 1وزن توپ شماره  > 2وزن توپ شماره 

 کمتره: 2از توپ شماره  1وم: وزن توپ شماره سحالت 

 1وزن توپ شماره  < 2وزن توپ شماره 

 آیا غیر از این سه حالت، حالت دیگه ای هم وجود داره؟ نه!

حالت  3کنیم، فقط این کلا وقتی داریم دو تا عدد ) یا هر چیز دیگه ای( رو مقایسه می

 شون امکانپذیره.برای مقایسه

 هانابرابریها و نامعادله
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 هستن. حالت اول تساوی و دو حالت بعدی نامساوی

 نامساوی یعنی چی؟ یعنی با هم برابر نیستن و یکی از دیگری بزرگتره 

 

 با هم مقایسه کردیم و به این نتیجه رسیدیم که : رو bو  aحقیقی فرض کنید دو تا عدد 

a>b 

 این معنیش چیه؟

، یعنی برای اینکه این دو عدد با هم برابر بشن باید یه  بزرگتره bاز  aگیم میوقتی  

 ضافه کنیم. ا،   b عدد کوچیکه یعنی عدد حقیقی مثبت، به

 با عدد مثال میزنیم که واضح تر باشه. 

 دونیم که :همه ما می

12 < 11  

 اگه قرار باشه این نامساوی رو به مساوی تبدیل کنیم باید چکار کنیم؟ 

تا اضافه کنیم  6،  12که کوچیکتره ، یه عدد مثبت اضافه کنیم. اگه به  باید به اون عددی

 نامساوی به تساوی تبدیل میشه:

6  +12  =11 

 یه مطلب رو همینجا یاد بگیرید چون توی حل تمرینها به دردتون میخوره.

ا عدد با دو توجود داره و سمت دیگه  یه عددفرض کنید یه تساوی داریم که یه سمتش  

 ) مثل مثال بالا( ع شدنهم جم
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مثال  . مثلا درهمیشه اون عددی که تنهاست، از دو عددی که با هم جمع شدن بزرگتره

 .6بزرگتره و هم از  12هم از  11بالا 

 فرض کنید این عبارت رو دارید:

3  +b  =a 

 3بزرگتره و هم از  bچون تنهاست، هم از  aالان 

 

 :مگفتن که براش یه نابرابری بنویسیما دادن و فرض کنید عبارت زیر رو به 

𝑎 − 2 = 𝑏 + 3 

 رو میاریم سمت راست تساوی: -2

𝑎 = 𝑏 + 3 + 2 

𝑎 = 𝑏 + 5 

هاست و یه سمت تساوی دو تا عدد با هم جمع شدن، طبق تن a حالا یه سمت تساوی

 مطلبی که گفتیم:

𝑎 > 𝑏 

 

پس به طور کلی اگه همچین سوالایی بهتون دادن، یه طوری ساده کنید که یه طرف 

باشن. در اینصورت راحت دو تا با هم جمع شده باشه و طرف دیگه  یه عددتساوی 

 تونیم با هم مقایسه کنیم. مثل کاری که بالا انجام دادیم.می

 یه مثال دیگه: 

𝑚 + 1 = 𝑛 + 3 



 

 

 RiaziBaHam@ 4 نویسنده : معصومه تدریسی

 بنویسیم: میخوایم برای این عبارت نامساوی

𝑚 = 𝑛 + 3 − 1 

𝑚 = 𝑛 + 2 

 بنابراین :

 𝑚 > 𝑛 

 

 
 

 میخوایم برای هر محور نابرابری بنویسیم. توجه داشته باشید که :

 نابراین:، ب، اعداد بزرگتر میشنکنیممیروی محور اعداد، هر چی به سمت راست حرکت 

 قسمت الف:

−3 ≤ 𝑥 ≤ 5 

 قسمت ب:

2 ≤ 𝑥 < 5 
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 الف:

م ببینیم کنیهر دو عدد مثبتن؟؟؟ یه کم فکر می آیا اگه جمع دو تا عدد مثبت بشه،

 تونیم دو تا عدد پیدا کنیم که در این شرایط صدق نکنن؟می

 + رو در نظر بگیرید:1و  -3دو تا عدد 

0< 5 = +3-1+ 

جمع این دو تا عدد مثبت میشه ولی هر دوی اونها مثبت نیستن، بنابراین، این 

 عبارت در حالت کلی صحیح نیست.

 ب:

 کنیم:اگه ضرب دو تا عدد مثبت بشه، اون دو عدد حتما هم علامتن؟ امتحان میآیا 

 مثبت× مثبت = مثبت 

 مثبت× منفی = منفی 

 منفی× مثبت = منفی 
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علامت هستن جواب مثبت شده، بینیم که فقط در حالتهایی که هر دو عدد هممی

 بنابراین عبارت قسمت ب کاملا صحیح هست.

 

ج: حاصل عبارت 
𝑎𝑏

𝑐
 منفی هستن؟؟ حتما cو  bو  aمنفی شده، آیا  

 باشه، ببینیم جواب چی میشه؟ منفی cمثبت و  bمثبت و  a کنیممیفرض 

× مثبت مثبت

منفی
=  

مثبت

منفی
=  منفی

 باز هم جواب منفی شد، پس لزومی نداره که حتما هر سه تاییشون منفی باشن.

 پس عبارت قسمت ج هم در حالت کلی درست نیست.

 

𝑎2𝑏قسمت د: به ما گفته شده که  <  2دونیم که هر عددی که به توان ، ما می 0

 :نویسیم مثبتحتما مثبته. پس به جای اون می 𝑎2میرسه حتما مثبت میشه، پس 

 مثبت×  bمنفی = 

 ساوی برقراره:ببینیم در کدوم حالت ت کنیممیباید مثبت باشه یا منفی؟ امتحان  bعدد 

 :یم مثبتقرار مید bبه جای 

 مثبت×  مثبت ≠منفی 

 میبینیم که تساوی برقرار نیست.

 قرار میدیم منفی: bحالا به جای 
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 مثبت×  منفی= منفی 

 .و میبینیم که تساوی برقراره. پس عبارت قسمت د صحیحه

 

 

 

 

 حتما باید بهشون توجه کنیم. نامساویها چند تا خاصیت دارن که

 : 1خاصیت 

 
 خاصیت چی میگه؟این 

ساوی تونید هر عدد دلخواهی رو به طرفین ناممیگه اگه شما یه نامساوی داشته باشید، می

اگه به طرفین نامساوی یه عدد دلخواه اضافه کنید جهت نامساوی تغییر اضافه کنید. 

 مثال: .کنهنمی

5 > 2 

ان رو اضافه ) یا یکس تونیم به طرفین این نابرابری عددهایاین یه نابرابریه، حالا ما می

 کنه:کم( کنیم و مطمئن باشیم که جهت نابرابری تغییر نمی

100  +5 > 100  +2 

 خواص نابرابریها
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30 – 5 > 30 – 2 

0  +5 > 0  +2 

 

 : 2خاصیت 

 
 چی میگه؟ 2خاصیت 

تغییر  ضرب کنید ، جهت نامساوی یه عدد مثبتمیگه اگه شما طرفین یه نامساوی رو در 

 کنه.نمی

ضرب  دد مثبتدر ع رونکته ای که خیلی خیلی باید بهش دقت کنید اینه که اگه طرفین 

کنه. اگه عدد منفی یا صفر رو در طرفین ضرب کنیم، این شرط کنیم جهت تغییر نمی

 برقرار نیست.

 

 مثال:

4 < 7   →   4 × 5 < 7 × 5  → 20 < 35 

4 < 7   →   4 × 10 < 7 × 10 → 40 < 70 

4 < 7   →   4 × 2 < 7 × 2  → 8 < 14 

بینید، بعد از ضرب طرفین در یک عدد مثبت جهت نامساوی تغییر میهمینطور که 

 کنه.نمی
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 :3خاصیت 

 
رب اگه طرفین نامساوی در یک عدد منفی ضاین خاصیت برعکس خاصیت قبلیه، میگه 

 بشه، جهت نامساوی عوض میشه.

4 < 7   →   4 × (−5) > 7 × (−5)  → −20 > −35 

4 < 7   →   4 × (−10) > 7 × (−10)  → −40 > −70 

4 < 7   →   4 × (−2) > 7 × (−2)  → −8 > −14 

 

 این سه تا خاصیت رو خوب به خاطر بسپارید.

 

 نامعادله یک مجهولی درجه اول:

ه اون مجهول درجه معادله نسبت بو  شامل یک متغیرهبه نابرابری گفته میشه که فقط 

 هست. 1برابر 

 مثال:

2𝑥 + 1 < 4 

𝑥 − 1 > 2 

3𝑥 + 1 < 5 
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هست و درجه این جملات هم   xدر همه این نامساویها فقط یک مجهول داریم که 

 هست. 1برابر  xنسبت به 

 مجموعه جواب نامعادله چیه؟

 یعنی جوابهایی که در نامعادله صدق میکنن. مثلا:

𝑎 + 1 < 4 

توی این  3قرار بدیم؟ همه عددهای کوچکتر از  aتونیم به جای چه عددهایی رو می

 نامساوی صدق میکنن

 هست. 3چکتر از پس مجموعه جواب این نامعادله عددهای کو

 

 جوابهای نامعادله رو چطوری به دست بیاریم؟

و  1اصیت کردیم، فقط باید به خکنیم که معادله رو حل مینامعادله رو مشابه روشی حل می

 رو هم در نظر داشته باشیم. 3و  2

 مثال:

2𝑥 + 7 ≥ 15 

 بردیم و متغیرها رو هم یه سمت دیگه.برای حل معادله، عددها رو یه سمت می

یادمون هم هست که وقتی یه جمله، سمت دیگه میره علامتش عوض میشه. اینجا هم  

 همین کار رو انجام میدیم:

2𝑥 ≥ 15 − 7 

2𝑥 ≥ 8 
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 برداریم.  xرو از کنار  2گفتیم باید متغیر رو تنها بذاریم، یعنی باید توی معادله می

برای این کار باید طرفین رو در 
1

2
، وقتی  2ضرب کنیم. با توجه به خاصیت شماره  

 کنه:طرفین در عدد مثبت ضرب میشن، جهت نامساوی تغییر نمی

1

2
× 2𝑥 ≥

1

2
× 8 

 بنابراین :

𝑥 ≥ 4 

 چند تا مثال حل کنیم:

 

 

 

 

 
 

 قسمت الف:

ه رو انجام که راحتتر بتونیم مقایسبهتره که هر کدوم از حروف رو یک طرف تساوی ببریم 

 بدیم:

𝑎 − 𝑏 = 1   →      𝑎 = 𝑏 + 1 

 93حل تمرین صفحه 

 هانابرابریها و نامعادله
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از  aبا یه عدد دیگه جمع شده، طبق توضیحاتی که در درس گفتیم  bتنهاست و  aالان 

b .بزرگتره 

 

 قسمت ب:

𝑢 − 𝑣 = −2  →    𝑢 = 𝑣 − 2 

𝑢 + 2 = 𝑣 

V  به تنهایی یه طرف تساویه وu  با یه عدد دیگه جمع شده، بنابراینv  بزرگتر ازu 

 هست.

 

 قسمت ج:

2(𝑝 − 1) = 2𝑞 − 3 

 :کنیممیساده  تونیممیتا جایی که 

2𝑝 − 2 = 2𝑞 − 3  →   2𝑝 + 1 = 2𝑞 

 2pاز  2q، پس یعنی با یه عدد دیگه جمع شده 2q یه طرف تنهاست و 2p اینجا

 بزرگتره. بنابراین:

2𝑞 > 2𝑝   

بت طرفین یه نامساوی رو در یه عدد مث تونیممینامساویها به ما میگفت که  2خاصیت 

ضرب کنیم، بدون اینکه جهت نامساوی تغییر کنه. در اینجا ما میایم طرفین این نامساوی 

رو در 
1

2
 :کنیممیضرب  

1

2
× 2𝑞 >

1

2
× 2𝑝 →   𝑞 > 𝑝 
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 قسمت د :

𝑎 − 𝑏

2
= −3 

 :کنیممیساده 

𝑎 − 𝑏 = −6  

 :نویسیممیو به اینصورت  

𝑎 + 6 = 𝑏 

a تنهاست ولیb   جمع شده، پس  6باb  ازa .بزرگتره 

 

 
 قسمت الف:

 کنیم:رو در پرانتز ضرب می 2اول 

2𝑥 − 6 + 5 < 5 − 𝑥 

حالا همه متغیرها رو یه سمت میذاریم و همه عددها رو یه سمت دیگه، توجه داشته 

 باشید که هر عدد یا متغیری که بخواد یه سمت دیگه بره، حتما علامتش عوض میشه:

2𝑥 + 𝑥 < 5 + 6 − 5 

3𝑥 < 6 
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یکی از خاصیتهای نامساویها این بود که میتونستیم یه عدد مثبت رو در طرفین نامساوی 

 ضرب کنیم بدون اینکه علامت نامساوی عوض شه

در اینجا هم طرفین نامساوی رو در  
1

3
 تنها بمونه: xکنیم تا ضرب می 

1

3
× 3𝑥 <

1

3
× 6 

 بنابراین:

𝑥 < 2 

 قسمت ب:

، بعد متغیرها رو به سمت میبریم و اعداد رو یه کنیم رو در پرانتز ضرب می 5ابتدا 

 سمت دیگه:

3 − 2𝑥 ≥ 15 − 10𝑥 

−2𝑥 + 10𝑥 ≥ 15 − 3 

8𝑥 ≥ 12 

طرفین رو در 
1

8
 تنها بمونه: xکنیم تا ضرب می 

1

8
× 8𝑥 ≥

1

8
× 12 

𝑥 ≥
12

8
 

 قسمت ج:

گیریم، بعد از اینکه مخرجها برابر شدن، بدون توجه به مخرجها سوال اول مخرج مشترک می

 کنیم:میرو حل 
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𝑦 − 3

4
−

4

4
>

2𝑦

4
 

حالا که مخرجها یکسان شدن، دیگه باهاشون کاری نداریم و نامعادله رو بدون مخرج 

 نویسیم:می

𝑦 − 3 − 4 > 2𝑦 

 حالا متغیرها رو یه سمت و عددها رو یه سمت دیگه میبریم:

𝑦 − 2𝑦 > +3 + 4 

−𝑦 > 7 

 yضرب کنیم  -1تنها بمونه. اگه طرفین رو در   yرو برداریم تا  yحالا باید منفی کنار 

قتی نامساوی رو وتنها میشه. اما نکته خیلی خیلی مهمی که باید بهش دقت کنیم اینه که 

 :حتما حتما باید جهت نامساوی رو عوض کنیم کنیممیدر یه عدد منفی ضرب 

(−1)(−𝑦) < (−1)7 

𝑦 < −7 

 قسمت د:

 گیریم:میاینجا هم چون کسر داریم، اول مخرج مشترک 

−24

12
−

3𝑞

12
≤

4(1 + 𝑞)

12
 

 نویسیمشون:حالا که مخرجها یکسان شدن، دیگه نمی

−24 − 3𝑞 ≤ 4(1 + 𝑞) 

کنیم ، بعد متغیرهای رو یه سمت و عددها رو یه سمت دیگه رو در پرانتز ضرب می 4

 میبریم:
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−24 − 3𝑞 ≤ 4 + 4𝑞 

−4𝑞 − 3𝑞 ≤ 4 + 24 

−7𝑞 ≤ 28 

−تنها بمونه باید طرفین رو در  qبرای اینکه 
1

7
ضرب کنیم. اما توجه داشته باشید، چون  

 کنیم باید جهت نامساوی رو برعکس کنیم:طرفین رو در یک عدد منفی ضرب می

(−
1

7
 )(−7𝑞) ≥ (−

1

7
 )28 

𝑞 ≥ −4 

 

 بینید ب" کانال خصوصی حل تمرین و نمونه سوال"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 کنید.در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه 

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 
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والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده


